



El principio de la jornada

Al fin ha ocurrido lo que tenía que ocurrir. Un mes perdido y dos días que han hecho enfermar de los nervios a muchos españoles han sido el preludio fácilmente evitable de la solución de anoche. Pero demos de lado a las lamentaciones; lo pasado pasado y pelillos a la mar.

Solución hemos dicho, y por primera vez en mucho tiempo empleamos esta palabra con la seguridad de darla su verdadero y pleno significado. Por primera vez el pleito político se ha solucionado. Hasta ahora ha habido remiendos, zurcidos, arreglos y acaso bordados; mas solución verdad, de acuerdo con los deseos de la opinión, con la composición del Parlamento y con la situación del país no la hemos tenido hasta ayer. Y la primer consecuencia de este acierto es la satisfacción enorme, clamorosa, espontánea que ha producido la noticia de la constitución del nuevo Gobierno en toda la nación.

Tal vez alguien apunte que es prematura toda esa alegría. No hay tal. Tiempo llegará de discutir si el éxito acompaña a los nuevos ministros y si éstos responden o no a la esperanza que en ellos tiene España depositada. Pero el hecho cierto de haberse impuesto al fin, tras derrochar energía, voluntad y paciencia, el deseo de la mayoría de los ciudadanos; el hecho cierto de saberse éstos verdadera y proporcionalmente representados en el Gobierno bien merece esa explosión de entusiasmo que se manifiesta en los rostros y se traduce en las conversaciones y en la prensa.

No hemos de embelesarnos, sin embargo, de tal manera en el triunfo que olvidemos que, en definitiva, nos encontramos al principio de la jornada. Ahora hay que demostrar que lo que las derechas pedían era lo más conveniente para España y para los españoles. Sin perder día ni hora, si ello es posible, hay que ponerse a la labor.

Se encuentra el nuevo Gobierno el país en una situación difícil y lamentable. Tiene no solamente que hacer, lo cual no siempre es fácil, sino que rehacer, lo que en todo momento es difícil; no solo edificar sino reconstruir; no solo legislar sino rectificar. Por ello precisamente era esperado con tanta ansia. En un país próspero, dotado de leyes convenientes y en plena actividad normal, el advenimiento de un buen Gobierno apenas despertaría interés. Pero en España estaban clamando por ese Gobierno los agricultores abocados a la ruina, la industria desconcertada, millares de obreros en paro forzoso, el Ejército triturado, la Iglesia perseguida, los ciudadanos todos aterrorizados por el pistolero. Y el Gobierno tiene que emplearse a fondo desde el primer momento para afrontar esos problemas en toda su amplitud, con decisión y valentía.

No estará demás tampoco recomendar a la opinión que se coloque en la realidad y tenga mesura para pedir y serenidad para juzgar. Sería contraproducente forjarse ilusiones y creer que todos esos problemas van a quedar resueltos de la noche a la mañana. A nadie se le puede exigir más de lo que puede realizar con los medios de que disponga. Y la misión del Gobierno es de tal envergadura que ha de necesitar tiempo, constancia y sacrificio.

Inspirémonos todos, Gobierno y ciudadanos, en un ferviente patriotismo; despleguemos buena voluntad y ya se verá como, no tardando mucho, las cosas habrán cambiado de tal manera que nadie se atreva a insinuar que hay premura en la satisfacción ni parcialidad en el aplauso.

Consejo de guerra por los fusilamientos de Jaca

MADRID.—Ayer mañana ha comenzado el juicio oral por los fusilamientos de Jaca.

Presidió don Diego Medina.

Se leyó el acta de acusación de las Cortes Constituyentes pidiendo para los señores Berenguer (don Dámaso) y Heredia, prisión mayor en su grado máximo y para los restantes encartados doce años de inhabilitación.

Como responsabilidad civil para las familias de las víctimas se solicitan quinientas mil pesetas.

El acusador señor Rubio pide para todos los encartados, excepto para el señor Berenguer, prisión mayor en su grado máximo y quinientas mil pesetas de indemnización.

El señor Ayuso se adhiere a esta petición, entendiéndolo que no está exento de la responsabilidad el señor Berenguer.

Hay citados para declarar 150 testigos.

Declara don Dámaso Berenguer que se limitó a cumplir la ley pasando el asunto a los tribunales militares y que él fué presidente de un Gobierno constitucional.

El señor Heredia relata la rebelión y dice que Galán huyó, pero al llegar a Ayerbe vió que había fuerzas de la benemérita y retrocedió entregándose.

Se suspende la vista para reanudarla a las cuatro y media.

Reanudada declara don Joaquín Gay Borrás, gobernador militar que era de Huesca.

Dice que el Consejo de guerra fué, en sus propósitos benévolo.

Considera que no hubo medio de

librar a García Hernández de la culpabilidad que sobre él pesaba.

Explica detalladamente la sublevación y todas las noticias que a él iban llegando procedentes de Jaca.

A una pregunta concreta sobre si es de rigurosa obediencia la aceptación del cargo de vocales en el Consejo de guerra, respondió que el aceptarlo es cosa de obediencia ciega.

Elogia a continuación a los demás procesados.

Después declara el señor Cabezas Piquer, auditor de la región; muestra su convicción de que el fallo fué justo y que si le aprobó él fué por entender que se ajustaba a los fundamentos de la ley.

Ratifica el criterio de que el procedimiento sumarísimo era para ver la substanciación de las responsabilidades de la rebelión.

La Vuelta a España en bicicleta

BARCELONA.—Se corrió la sexta etapa de la Vuelta a España en bicicleta, con un recorrido de 310 kilómetros.

Llegó el primero Adam, belga, que hizo el recorrido en 9 horas 52 minutos 22 segundos.

El segundo entró Luigi Barral, tercero el belga Gustavo Deloor, cuarto Digneff, quinto Max Bulla y sexto Cañardó, en 9 horas 59 minutos 51 segundos.

La clasificación general es esta: Gustavo Deloor, Digneff, Cañardó, Molinar, Barral.

EL GOBIERNO

PRESIDENCIA: Don Alejandro Lerroux y García (radical).
ESTADO: Don Juan José Rocha y García (radical).
JUSTICIA: Don Cándido Casanueva y Gorjón (CEDA).
GOBERNACION: Don Manuel Portela Valladares (independiente).
GUERRA: Don José María Gil Robles (CEDA).
MARINA: Don Antonio Royo Villanova (agrario).
HACIENDA: Don Joaquín Chapaprieta Torregrosa (independiente).
INSTRUCCION PÚBLICA: Don Joaquín Dualde (lib. demócrata).
TRABAJO: Don Federico Salmón Amorín (CEDA).
AGRICULTURA: Don Nicasio Velayos Velayos (agrario).
OBRAS PÚBLICAS: Don Manuel Marraco (radical).
COMUNICACIONES: Don Luis Lucía Lucía (CEDA).
INDUSTRIA Y COMERCIO: Don Rafael Aizpín Santafé (CEDA).

Ha quedado constituido el Gobierno mayoritario

Anoche a las ocho se hizo pública la lista de ministros.—Don Nicasio Velayos, ministro de Agricultura

A las cinco de la tarde quedó todo arreglado

MADRID.—El señor Lerroux llegó a la Presidencia a las cuatro y media de la tarde. Minutos después lo hicieron los señores don Melquiades Alvarez y el señor Martínez de Velasco, que conversaron durante largo rato. Cuando terminó la entrevista, el señor Martínez de Velasco dijo a los informadores:

—Creo que todo está arreglado y a última hora de la tarde habrá Gobierno.

—¿Sabe usted si el señor Gil Robles irá a la cartera de Guerra?—le preguntaron.

—No sé nada—contestó—. Eso es de la incumbencia del presidente del Consejo.

El señor Alvarez manifestó que ignoraba qué cartera le correspondería a su partido. Si era la de Instrucción seguiría desempeñándola el señor Dualde y si fuera otra, designaría a don Alfredo Martínez, diputado a Cortes.

—¿Cree usted que todo está arreglado?

—Del todo, y dentro de media hora habrá Gobierno.

A las seis menos veinte minutos llegó a la Presidencia el señor Chapaprieta. Los periodistas le preguntaron cuál era el objeto de su visita y si podían felicitarle, y respondió que ignoraba el objeto de la entrevista, porque había sido llamado por el jefe del Gobierno.

Cuando salió, a las siete menos veinticinco minutos, entregó una nota, en la que hace constar que habló extensamente con el señor Lerroux sobre temas presupuestarios económicos, habiendo llegado a completa coincidencia, y fué requerido para que preste su concurso en la cartera de Hacienda. Añade que ha ofrecido su incondicional apoyo, y mantiene su propia significación, sin representación de grupo, aunque se suma, desde luego, a la tendencia radical.

La sesión de Cortes

A las cuatro en punto se abre la sesión. Preside el señor Alba.

Los diputados entran precipitadamente en el salón. En gran número, conversan animadamente, mientras se da lectura al acta.

El presidente de la Cámara anuncia que se va a proceder a la lectura de una comunicación del Gobierno.

Un secretario lee dicho documento, en el que el presidente del Consejo comunica al del Congreso, que el Gobierno está en crisis.

El señor Alba, suspende la sesión, después de decir que para la próxima se avisará a domicilio.

En este momento el señor Maura (don Honorio), da un viva que produce grandes rumores. Los diputa-

dos abandonan el hemiciclo, haciendo comentarios en tonos muy vivos.

El señor Lerroux va al teatro

—Poco después de las siete de la tarde, el señor Lerroux salió de la Presidencia y dijo a los informadores:

—Voy a decirles una cosa muy original, y es que he sido llamado por el Presidente de la República, que se encuentra en el Teatro Español, y me ha dicho por teléfono que hay allí una habitación reservada donde podremos cambiar impresiones. Y allí voy. Ruego a ustedes que no vengan para evitar que haya aglomeraciones en la calle del Prado.

La lista al fin

Poco después, el señor Lerroux regresó a la Presidencia y facilitó la lista del nuevo Gobierno.

El nuevo Gobierno está formado por cinco populares agrarios, cuatro radicales, dos agrarios, un liberal demócrata y un independiente.

—Quiero hacer constar—agregó el señor Lerroux—que en el Gobierno entran cinco radicales, porque los señores Chapaprieta y Portela han aceptado con carácter de tales las carteras.

Hoy se trazará el programa

—A las ocho menos cinco minutos estuvo en la Presidencia el señor Rocha. Al entrar preguntó a los periodistas si tenían la lista del nuevo Gobierno. Se le dieron a conocer y le preguntaron qué le parecía.

—Bien—respondió—. A mí siempre me parece bien todo lo que hace mi jefe.

Momentos después, llegaron a la Presidencia los señores Marraco y Dualde. Cuando salieron, el primero dijo que mañana, a las once de la mañana, habrá Consejo de ministros, y el miércoles se presentará el Gobierno a las Cortes.

A las ocho y media de la noche, el señor Lerroux abandonó la Presidencia y anunció que hoy celebrará el Gobierno su primer Consejo.

—¿Cuándo se presentará el Gobierno a las Cortes?—le preguntaron los periodistas.

—En el Consejo de mañana se decidirá—respondió.

El señor Rocha agregó que había que avisar con veinticuatro horas de anticipación al presidente de la Cámara.

—¿Cuándo se tratará del programa del Gobierno?

—El Consejo de mañana tiene esa finalidad; pero ya pueden ustedes imaginarse cuál será—dijo el señor Rocha.

—¿Cuándo se celebrará Consejo en Palacio?

—No hemos recibido aviso del Presidente de la República, y no sa-

COMENTARIOS DEL MOMENTO

¿Cómo explicará lógica?

Entre las cosas estupendamente asombrosas que han ido descubriéndose en la gestación de esta crisis última sobresale por su modalidad peregrina la sabia expresión consultiva del profesor de lógica, expresidente de las Constituyentes, académico por sus méritos propios etc., etc., señor Besteiro.

Pasemos por la oportunidad de haber sido llamado este encumbrado marxista, como otros consanguíneos y afines, a evacuar una consulta de antemano conocida. ¡Y ya es pasar! Pero por lo que nos es difícil pasar es por la lógica que tiene Besteiro para su uso apostólico y redentor.

Una mirada retrospectiva. En ocasión memorable, no todo el cuerpo electoral sino los ciudadanos de calidad, y no de todas las capitales de España, dieron su voto a Besteiro y homólogos candidatos. Y nada menos que se dió un puntapié al régimen monárquico en nombre de la soberanía popular.

Posteriormente el cuerpo electoral entero de pueblos y ciudades de toda España expelió con severa energía de los altos sillales ocupados por obediencia al mandato del pueblo a los hombres del bienio constituyente que a ellos ascendieron con notorio sacrificio redentor y otorgó su confianza con sus votos a los hombres de derecha.

Y ahora viene la nebulosa didáctica. O el pueblo otorgó sus votos a Gil Robles por considerarle monárquico, o por creencia de que estaba en la República con toda nobleza y sinceridad. Si lo

primero señores, respeten la lógica la voluntad de la máxima parte del pueblo se manifestó monárquica. ¡Y entonces! Si lo segundo, Gil Robles tiene perfecto derecho a intervenir en el gobierno de la nación, por deseo claro y contundente de la masa ciudadana.

Pero Besteiro no lo entiende así; como tampoco lo quieren entender sus homólogos demócratas de comparsa.

¡Ellos, repudiados por el pueblo, son los únicos que tienen derecho a regir los destinos públicos!

No dirán ustedes que Besteiro no sabe lógica y que no penetra sutilmente las esencias demócráticas. El y don Fernando y los restantes colegas consanguíneos y afines se están acreditando como unos superdemócratas. Lo que no acabamos de comprender es cómo el país extrema su paciencia hasta aguantar tanta frescura.

Un gran descubrimiento

El profesor de ginecología de la Universidad de Londres, doctor Sanderson Haldane, está convencido de que ciertas inoculaciones hechas en los idiotas vendrán a alumbrar el cerebro de esos infelices. La idiotez se ha comprobado que no es sino un defecto funcional del organismo humano, y así como la insulina mejora la diabetes, habrá otra sustancia que sirva para transformar a los idiotas en seres inteligentes.

La anterior noticia, que llega a nosotros a través de un periódico madrileño, abre insospechados y grandiosos horizontes a la política de izquierdas.

En ella está tal vez la posibilidad de nuevos y cautivos crecimientos espirituales. Enhorabuena.

Grandes inundaciones en Irún

IRUN.—Las persistentes lluvias han originado inundaciones, que en la madrugada del domingo alcanzaron grandes proporciones.

En Irún se inundó el barrio de Behovia, quedando interceptada aquella parte de la población, atravesando momentos de verdadero peligro.

En previsión de lo que pudiera ocurrir los vecinos subieron a los pisos altos de las casas.

La carretera quedó interceptada en la Alameda y en el punto denominado Garbierrota.

En la Papelera Española se pudo subir a los pisos altos parte del material, pero lo que quedó en los sitios bajos sufrió grandes daños. También se inundó la sala de máquinas.

En la «Fabril Lanera», en donde se había recibido una importante cantidad de lana, las aguas produjeron enormes daños.

El gobernador civil, el comandante militar y las fuerzas de ingenieros llegaron a Irún y Rentería para visitar la zona inundada.

En el punto denominado Comporta, de la capital, se produjeron también algunas inundaciones paralizándose el tráfico por la carretera.

Ha bajado ya el nivel del agua unos cincuenta centímetros. Por fortuna no ha habido desgracias.

Detención de una banda de atracadores

OVIEDO.—El gobernador general ha dicho a los periodistas que, según le comunica el jefe de la Comandancia de la Benemérita, cerca de Gijón ha sido detenida una cuadrilla de atracadores formada por cinco individuos entre los que se encuentra el que mató a un tratante de ganado de Siero.

Capitaneaba la banda Amador Fernández Meana.

Todos los detenidos se hallan confesos y se les ha ocupado armas y dinero.

Agregó que le había visitado una comisión de los pueblos de Santa Lucía y Pola de Gurdón, interesándole en la realización de obras y el director de la factoría de Reinos para pedirle trabajo.

El paro forzoso

NEW-YORK.—Según las estadísticas de la Conferencia de Industrias Nacionales, el número total de parados en todos los Estados Unidos es de 9.760.000 personas, o sea superior al año pasado en la misma fecha de 366.000 unidades.

Orientaciones pedagógicas

El libro de texto

Por Gonzalo Asensio.

Vicio característico en la pedagogía española es la plaga de libros de texto. Y, sin embargo, nada tan antipedagógico como aquello de «cada maestrillo tiene su librillo». Siempre creí, contra la opinión de muchos, que la confección de un libro que pueda ponerse como texto al alcance de los alumnos, es obra de mucho más estudio y preparación de la que podemos advertir en no pocos que se dedican a la enseñanza.

Se ha despertado, reaccionando sin duda contra este exceso, una teoría cuyos adeptos, extremos en algunos casos, repudian por completo los libros de texto como muerte de la actividad y la iniciativa del estudiante. ¿Habremos de ponernos incondicionalmente de su lado, como hizo Rousseau al proclamarse tan abiertamente por la intuición y contra el pragmatismo llegando a escribir: «Odio los libros, porque no enseñan más que a hablar de lo que uno no entiende»? ¿O seguiremos aferrados al antiguo uso? He aquí un caso práctico al que aplicar el clásico: «In medio consistit virtus».

Un eminente profesor de la Sorbona, M. Breal, se expresa en estos términos: «Es necesario el libro de texto, pero de manera que no sustituya al maestro. Por eso soy enemigo de recomendar aquellos cuya finalidad parece no ser otra que la de hacer innecesario al profesor». Atinadísima observación psicológica de ciertos profesores que buscan en el libro de clase el «fac totum» de su misión, respaldando así su negligencia o su ignorancia. El profesor zurce su texto que forzosamente impone a sus alumnos montando de esta manera un negocio bien saneado, y con esto se cree ya revelado de la obligación de atender a las exigencias de los alumnos.

A los que piensan en la supresión total del texto, podemos hacerles estas observaciones, que quizá ellos mismos hayan experimentado. Sin texto el alumno no puede estudiar por sí solo; todo su esfuerzo habría de emplearlo en seguir la explicación del profesor y tomar notas que forzosamente han de resultar incompletas, mayormente en un principio, llevado más de las palabras que de las ideas del que explica.

Por otra parte, aun suponiendo en el alumno un juicio acertado en tomar sus apuntes, es muy de temer no sepa luego hallar el hilo del discurso que vaya uniendo las diferentes partes del cuadro sinóptico que ofrezca su cuaderno al acabar la explicación.

La ausencia del texto engendra en el alumno cierta fatiga que acaba por convertirse en desdén y aversión al estudio. Y aun en el caso de que siga fácilmente la explicación, no pocas veces cae en el engaño de que es tan fácil la materia, que la recordará sin dificultad cuando de ella se le pida cuenta, y al llegar ese momento se ve tristemente sorprendido viendo como su memoria no responde tan fielmente como él creyó, a sus buenos deseos.

Por parte del maestro se corre el riesgo de hacer un discurso, una disertación más que una clase. Lo cual no quiere decir que sea nuestro deseo tenerle encerrado en los estrechos límites del texto, sino por el contrario, ha de ampliar gradualmente sus explicaciones de conformidad con la capacidad y disposiciones de los alumnos.

Sintetizado: es preciso el libro de texto, es difícil hallar un buen libro de texto.

ESTAMPA CAMPESINA

¡POBRE PAN, POBRE PAN!

En la provincia de Badajoz hay grandes extensiones de terreno infectadas de langosta. (De los periódicos)

Para los que no sepan toda la grandeza trágica que encierra ese pequeño aparte hacemos esta evocación que se remonta a más de veinte años atrás.

Era la pesadilla tradicional que año tras año encogía los corazones campesinos. Apenas la primavera ponía las primeras galas en los campos, los ojos atemorizados iban hacia las colinas oscuras y adustas de la Serena. Cuatrocientos millares de extensión pelada y ganadera, de finos pastos y resolanas abrigadas para los rebaños marinos. Con dos dedos de tierra parda, como estameña franciscana sobre las vetas pizarrosas, la suficiente nada más para enraizar suaves tréboles y yerbas aromáticas y menuditas. E incubadora especial de los gérmenes de una plaga que busca para su puesta agotadora las tierras de poco calado y exposición soleada. La Serena era el inmenso nido donde millones y millones de insectos primero como moscas, luego como saltones y por último como voladores se alineaban en compactas filas como brigadas de ejércitos y a su paso iban dejando cañadas, vegas y lomas arrasadas y quemadas como si por ellas hubiese pasado un fuego de maldición.

A veces hasta en los mismos egidos de los pueblos. Abril con sus mañanitas templadas y sus tardes pastosas traía el espectáculo de los langosteros. Cuadrillas de hombres y mujeres que iban con sus escobas y sus lienzos a matar langostas al peso: a peseta la arroba. Y eran miles de arrobos las que se sumaban en una campaña.

Pero ni la matanza al peso, ni las zanjas, ni las vallas de zinc, ni la gasolina bastaban a evitar el castigo de este azote de Dios. Y un buen día cuando las mieses ya doraban y florecían los huertos y verdeaban pomposas las viñas en el aire, hechó fuego, se barruntaba un rumor inconfundible, se cernía la luz como hirviendo en un remolino cobijaba la nube de la plaga que caía en las siembras y en los huertos y en las viñas y donde hubiera una alegría o un verdor y lo asolaba todo con sus dientes de sierra siniestros e insaciables.

Luego los pozos y las fuentes con las aguas negras y corrompidas como si en ellas se hubiese derramado un betún fétido y maléfico. Una tristeza de soledad por todos los campos y un clamor silencioso que iba hilando por todas las sendas el rastro de una desventura.

Aquella tarde la algarabía infantil agregó su bullicio a los clamores de la cuadrilla y a las voces de mando que daban los manijeros. En las mismas lindes de la dehesa se hacían esfuerzos desesperados por detener el avance de aquel cordón que se movía saltando a una como si estuviera disciplinada hacia las siembras cercanas. De entre todos los hombres el que más trabajaba era Frasco un mocetón fornido y moreno, atezado por los vientos y el sol. Era el único que no gritaba y extendía sólo la mano de cuando en cuando y señalaba un cuadrado de trigo «rubio» con las espigas frescas. Y una vez sólo le oímos exclamar:

—¡Pobre pan, pobre pan!

Se puso el sol, dieron de mano los langosteros y vimos a Frasco meterse en aquel cuadrado de trigo cuyas espigas largas, todavía peladas de rasgas, prometían una buena granazón. Unas cuadrilleras, mozas, entonaron camino adelante unos cantares. Y se les incorporó casi trotando Frasco y con una voz áspera las recriminó:

—¿Tenéis valor? ¿Pero, tenéis valor?

A nosotros, como niños, nos extrañó esta intemperancia de Frasco. No hay sensación tan grande como la que comunica a los diez años el paisaje en una puesta de abril. Y oía el campo a polen, cantaban los grillos y

Del Extranjero

Acto hermoso

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa ha recibido a doscientos cincuenta miembros del Congreso Internacional del Algodón acompañados de sus familias. El representante belga, Brasseur, leyó un mensaje de salutación, en el que afirmó que las sesiones del Congreso Algodonero se desarrollaban con arreglo al espíritu de la encíclica «Quadragesimo Anno» y auguró que todas las naciones deben reconocer que los valores espirituales y morales han de tener indiscutible supremacía a fin de librar a los pueblos de graves y dolorosas consecuencias.

La encíclica «Quadragesimo Anno» será la guía segura.

El Pontífice respondió dando las gracias e insistiendo en la mayor comprensión de los valores espirituales.

Las relaciones con el Japón

—Por primera vez en la Historia de la Santa Sede y el Japón se establecerá una nunciatura en Tokio que reemplace al actual delegado Papal, así como el establecimiento de una embajada o legación del Japón ante la Santa Sede.

A falta de dinero

MOSCU.—El Consejo de Comisarios del Pueblo ha decidido emitir un nuevo empréstito de 3.500.000 rublos (empréstito anterior), para completar la organización de la industria, habiéndose dirigido a tal fin una invitación a los agricultores, concediéndoles un Plazo de tres meses para que suscriban el empréstito.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino y cemento Cosme, Asland y Cangrejo
Castelar nº. 3 Teléfono 45

era tibio y suave el aire que estremecía los sembrados. En el cielo se habían extendido unas franjas de color de púrpura. Las mozas reían y se disculpaban ante las increpaciones de Frasco. Y él repetía con un martilleo que se hacía cansado a fuerza de quejumbroso:

—Si fuá vuestro el trigo... ¡Pero mañana! ¡Pobre pan, pobre pan! Y el mejor que está de la hoja. ¡Pobre pan, pobre pan!

Cuando al día siguiente arribamos curiosos al tajo vimos a los langosteros parados. Frasco al borde del camino se cogía la cabeza entre las manos.

Y niños todavía comprendimos de golpe la tragedia mirando al cuadrado de trigo. Pronunciaban los langosteros una palabra: «esgalazo» y desde entonces se ahincó en nosotros su significación. «Esgalazo» era ver las espigas cortadas y los tallos mundos como seres decapitados. Y la hoja toda rígida sin el balanceo de la mies ni el rumor oloroso de la fecundidad.

—¡Pobre pan, pobre pan!

Los manijeros le consolaban:

—Amos Frasco, ya la cosa no tie remedio.

—Es que era mi único recurso. El mejor trigo de toa la hoja. Veinte fanegas seguras y de golpe y porrazo ná. ¡Pobre pan, pobre pan!

Le vimos levantarse de repente con el rostro casi azul y luego caer de pronto con los labios torcidos y los ojos casi extraviados. Y al día siguiente vimos pasar un entierro y relatar a unas mujeres la desgracia de Frasco «muerto del sofoco».

Desde entonces esa canción dulce y honda que cantaban las mozas por el camino cada vez que el oigo no me dice el sentido de sus amores y de sus celos, sino el trágico augurio de un dolor de la tierra como si todavía lo interpretara Frasco desde la muerte repitiendo: «¡Pobre pan, pobre pan!»

Antonio Reyes Huertas.

Desde El Barraco

Notas varias. A tono con la opinión general

(De nuestro Corresponsal)

BARRACO, 5.—Las impresiones que voy a reflejar en estas cuartillas periodísticas abarcan los meses de marzo, abril, y hasta el día 3 de mayo. Son impresiones casi todas ellas de orden religioso, que se refieren al tiempo de Cuaresma, a la fiesta de San Marcos y a la novena al Santísimo Cristo de Gracia para pedirle el agua benéfica para los campos.

Como es costumbre en este pueblo la Cuaresma ha tenido sus días más significados en entusiasmo y fervor religiosos concretados en los Viernes con sus famosos Misereres, en los Domingos con sus «concurridos» Viacrucis, especialmente el Domingo de Ramos en cuya mañana se confesaron la mayoría de los jóvenes y se cantó la Misa solemne precediéndola la bendición y distribución de los ramos. Durante la lectura, por el sacerdote, de la Pasión, un coro de jóvenes entonó esa misma Pasión en castellano contestándole el pueblo en masa.

Entramos en la Semana Santa, de la que solo puedo y debo decir que ha superado, si cabe, en entusiasmo y fervor a las de años anteriores. A tono con la opinión general en toda España, según nos ha referido la prensa. Y como ya en otras varias ocasiones he descrito minuciosamente las loables costumbres de este pueblo en esos días tan significados dentro de la liturgia católica, no quiero hoy detenerme más. Todo se ha hecho bien, y ajustado a la tradición barraqueña.

El lunes de Pascua una comisión de vecinos se presentó al párroco para pedirle que se hiciera la novena al Santísimo Cristo de Gracia suplicándole el beneficio de la lluvia para estos campos lacios y muy secos. Se convino en que el martes, 23, a las ocho y media de la noche diera principio dicha novena rogativa. El pueblo ha respondido muy bien en esos días. El templo parroquial se llenó de fieles devotos y llenos de esperanzas. Las mujeres encendieron en vasos centenares de lamparillas; otras ofendieron velas, y todas su fe sencilla y consecuente. El día 2 de este mes se sacó en procesión por las calles principales la imagen del Santo Cristo. No hay exageración si decimos que en esa procesión formó el pueblo todo. Los cánticos alusivos a la gracia que pedíamos al Señor se entonaron todas las noches y durante la procesión. Y al fin el día 3 a las doce de la mañana el agua ansiada refrescó estos campos y llenó de gozo estos corazones. Dios oye siempre la oración atenta, humilde, confiada y perseverante.

De la fiesta de San Marcos y de la Santa Cruz solo diré que se han celebrado como es costumbre en este pueblo. El día primero dió principio el Ejercicio de las Flores a la Virgen y la preparación de los niños y niñas de primera comunión.

Estas son las notas religiosas de estos meses. De otros asuntos pudiéramos decir algo, pero no lo creo acertado porque he podido observar que en esta localidad no se sabe llevar serena y cortemente una campaña periodística. Lo que no ocurre en una capital, donde esas campañas suelen ser más fuertes, sucede en los

La situación internacional

¿Se ha negado Berlín a conversar con Londres?

El corresponsal de «L'Echo de París», en Londres, dice saber de buena fuente, que el Estado Mayor alemán se ha negado categóricamente a la apertura de negociaciones navales con la Gran Bretaña porque teme que se le plantee al Reich preguntas difíciles de contestar ya que podrían alterar la política que viene preparando en materia de construcciones navales, y particularmente respecto al tonelaje que construye actualmente.

Añade el diario que el rearme naval empezó hace diez y ocho meses, particularmente en las fábricas de Essen, Dusseldorf y Magdeburgo.

Negras sombras

El «Petit Parisien» dice que mientras se habla en Inglaterra de violaciones de tratados por parte de Alemania, Goering hace constar que el Reich tiene la flota aérea más potente del mundo. El corresponsal berlinés del «Journal» hace resaltar la declaración de Goering de que Alemania ha prestado un inminente servicio a la paz con sus armamentos. «Le Jour» dice que si la aviación alemana ha sido creada en tan breve plazo, las posibilidades de la industria aeronáutica dan lugar a temores muy graves.

Según el señor Cot, el dilema es: desarme o guerra

PARIS.—El ex ministro de Aviación, M. Pierre Cot, declara en «L'Oeuvre» que no puede escaparse a esta alternativa: desarme o guerra. Es-tima necesario proponer a Alemania un convenio de desarme a base de la igualdad, lo que no se ha hecho hasta ahora. El peligro de guerra subsiste y aumentará con desventaja para Francia si no se ponen obstáculos a la carrera de armamentos. Sería un acto criminal por parte de Francia que quisiera, por amor propio, atenerse a su nota de 16 de abril pasado.

La dignidad de la Prensa católica

ROMA.—«L'Osservatore», refiriéndose a que entre los periódicos católicos alemanes que deberán cesar la publicación figura también el «Germania», dice que con ello no se acrecienta la responsabilidad moral y civil si los ataques neopaganos no son respondidos con valor. Si «Germania» no ha podido decir más, ha vivido bastante para decir lo suficiente y para protestar, aunque fuera a media voz, de la arbitrariedad estatal. Es un abuso y una violencia inaudita la que se comete. El periódico católico está condenado a morir porque Dios ha demostrado que es preferible la muerte al silencio.

«L'Osservatore» dice que continúan en Alemania confiscando los boletines eclesiásticos diocesanos y que se prevé una próxima suspensión de todos ellos. Los artículos «culpables» son exclusivamente religiosos y combaten con verdadero espíritu cristiano el ateísmo de los antiguos bolcheviques camuflados al presente de ultrapatritismo.

El mismo periódico cita como ejemplo la confiscación de la «Kirchenzeitung», de Tréveris, que demostraba cómo entre la Iglesia y la autoridad estatal, fundada sobre el Cristianismo positivo, no existe ni puede existir ningún contraste. El periódico del Vaticano comenta cómo con esa confiscación la autoridad viola el pacto concordatorio.

Ataques a los católicos

BERLIN.—Varias hojas eclesiásticas han sido confiscadas porque contenían una Pastoral de los Obispos de Prusia relativa al domingo de la educación, con pasajes contra la institución «El año en el campo».

«El Liberal», retirado

El diario de Madrid «El Liberal», ha sido prohibido en Alemania hasta nueva orden.

Sección religiosa

SANTORAL

MAYO
8
MIÉRCOLES

La solemnidad de la Fiesta de San José esposo de la Santísima Virgen Patrón de la Iglesia Universal. La fiesta de la Santísima Trinidad por la conversión de los godos. Nuestra Señora de los Desamparados. La aparición de San Miguel Arcángel, Santos Víctor y Acacio, mártires, y Dionisio, Eladio, Wirón y Pedro, obispos y confesores.

La misa y oficio divino son de la solemnidad de San José, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

CULTOS

Mes de las Flores

San Vicente.—Celebra su función mensual la Asociación de «Hijas de María». Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las seis y media, el ejercicio del día con plática.

Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas

Ermita de las Vacas.—El ilustre Patronato de Nuestra Señora de las Vacas dedica a su excelsa Patrona la Santísima Virgen solemne novena. A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio del novenario.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

pueblos aunque algunas veces esas campañas no revistan importancia alguna. La labor educadora y altruista que esas campañas encierran suele malograrse por la falta de serenidad y comprensión, y por exceso de susceptibilidad infundada.

Por eso, y aleccionado por mi ya no corta experiencia de vida rural, termino estas notas diciendo que no faltan en este pueblo asuntos, que merecen una de esas campañas de prensa alta y noble. ¡Es lástima que ciertas personas se orienten tan mal en asuntos vitalísimos para los pueblos! ¡Y es más lastimoso todavía que su política y sociología no se ahonde más por personas llamadas a dirigir los pueblos! Ciertamente que en los pueblos, de ordinario, vivimos a ras de tierra, donde se tropieza solo con miserias y egoísmos, que agostan tantos buenos sentimientos, tantas nobles iniciativas.

Una señal de alarma

es ver a un hijo fríste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

LAXANTE SALUD El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

BALNEARIO
Caldas de Oviedo

Reumatismo, catarros, consecuencias gripales. Aguas muy radioactivas

GRAN HOTEL. Todo confort
Automóvil desde Oviedo
(Recorrido 10 kilómetros)
15 de Junio a 30 de septiembre

Los que sufren HERNIAS

Habrán leído con interés las numerosas cartas de personas curadas de HERNIA, que desde hace muchos años publica la Prensa española. Estos testimonios escritos justifican la fama que goza el Método C. A. BOER, constituyendo una garantía y una indicación segura para los herniados que quieran prevenirse contra las inevitables, peligrosas y funestas consecuencias de las hernias, logrando su desaparición.

Astorga, 1.º de octubre de 1934. Señor don C. A. Boer, Pelayo, 60. Barcelona. Muy señor mío: Contentísimo por los resultados obtenidos con los aparatos del Método C. A. Boer, cómodos y eficaces, le ruego que publique estas líneas a fin de que puedan utilizarlos otros herniados que deseen curarse. Muy agradecido se reitera de usted afmo. y s. s., Jesús Franco (Ultramarinos y Vinós), calle Corredera. núm. 2, Astorga (León).

Madrid, 4 de junio de 1934.—Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Por los resultados obtenidos con sus aparatos, que nos han curado a mí y a mi hijo de las hernias que sufríamos, le autorizo, gustosísimo, a publicar esta carta, advirtiéndole que yo recomendaré siempre a mis amistades el Método C. A. Boer, que tiene un valor positivo contra las hernias. Muy agradecido queda a sus órdenes su atto. s. s., Mamerto García, calle Ferrer del Río, 32, Comestibles, Madrid.

HERNIADOS de uno y otro sexo: decídanse a combatir sus hernias con el método hoy más poderoso, eficaz y seguro. Confíense al reputado especialista C. A. Boer en sus visitas a:

MADRID, domingo 12 y domingo 19 de mayo, Hotel Inglés.

SEGOVIA, jueves 9 de mayo, Hotel Comercio Europeo.

AVILA, viernes 10 de mayo, Hotel Inglés.

C. A. Boer, Especialista Herniario de París
PELAYO, 60.—BARCELONA

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,,

Compañía del Pacífico

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

Vapor «Orduña», 12 de mayo

Motonave «Reina del Pacífico», 23 junio

Vapor «Orbita», 21 de julio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9

LA HERNIA NO EXISTE

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super compresor HERNIUS automático, maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que solo agravarían su dolencia.

Visita en AVILA el domingo día 12 de mayo en el Hotel Inglés, de 9 mañana a 4 tarde solamente.

Importante: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en SEGOVIA el sábado día 11 de mayo en el Hotel Comercio Europeo.

CASA CENTRAL
Gabinete Ortopédico «HERNIUS»
Rambla Catalunya, 34. 1.º—BARCELONA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficinas:
Calle Lope Núñez, 4

NO OLVIDE USTED QUE SON 4 los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Daily—Quintiles—Clare)

UNAS 8.000 PÁGINAS
MÁS DE 8.000.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
a cargo del Director General

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(través de partes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Orens Reunidos, S. A.
Calle de Alcalá, 43 y 45 — BARCELONA

MÁQUINAS VAINICAS SINGER

seminuevas garantizadas, liquidamos baratísimas! Toda prueba.

Señor BLAU, Río, 18. Madrid

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEL», de vende en todas las farmacias de AVILA

Almorranas

Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente en una sola sesión
Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones
POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

Clínica del Doctor Illanes

Notas interesantes.—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID
Teléfono 12198

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídas, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consultas por correo

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA
Montera, 47, principal.
MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS
Médico-Ortopédico

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

SEDA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIÈRE MADRID

AGENDA DE BURETE
DIETARIO
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
AGENDA CULINARIA
AGENDA DE BOLSILLO - CARNET
...
BLOC CALENDARIO DE MESA
...
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y SAZERIOS
...
* SOLICITE PROSPECTOS *

A FONDA

«LA PARISIEN»

DE MADRID

Si desea usted una residencia agradable no deje de hospedarse en Montera 14, reformada recientemente. Pensión completa ocho pesetas a diez, sin pensión cuatro pesetas. Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuarto de baño, teléfonos.

PROPIETARIO:

Leonardo Méndez

Representantes

No lo piense más. Hoy acaso llegue a tiempo, y mañana sea tarde. La Agencia que le ofrecemos es comodidad, prestigio, dinero. Apartado 9019.—MADRID.



Se publicó

3 plan. con 250 pags. 10 pes. Con participación en la Lotería Nacional 1935 N.º 23 455 y reparto de 500.000 LECTURA AMENA E INTERSANTÍSIMA VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Bailly-Baillière, Apartado 9019 - MADRID

Lea V. «El Diario de Avila,

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
“LA FAVORITA” **CARABAÑA** “LA FAVORITA”
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTIL. LA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Lea V. “El Diario de Avila,,

AVILA AL DIA

La crisis hace crisis y en Avila surge un ministro abulense

General contento con las obligaciones excepciones

En Avila, como en todas partes hubo ciudadano que no durmió ni comió a manteles desde el sábado por la mañana hasta las ocho de la noche de ayer.

Las gentes, que no se privan de nada y disponen de uno de esos chismes que tan pronto dejan armoniosas músicas como estridentes gritos inarticulados y que reciben el nombre de radios, tuvieron numerosas y constantes visitas, pues en las ondas ertzianas estaban puestas todas las esperanzas.

Y, efectivamente, a las 20 horas, tres minutos, cuatro segundos y cinco décimos el vozarrón del altavoz dejó escapar las palabras mágicas: Listá del nuevo Gobierno. Si en aquel momento llega a haber un apogón se arma una que... riñase ustedes de lo de Oviedo. Pero afortunadamente no ocurrió tal cosa. Los nombres fueron brotando de las profundidades del mueble sonoro y diez segundos ocho décimos después todo Avila conocía la feliz nueva.

La satisfacción en general fué grande. Solo algunos que otros elementos buscaron presurosos recatados rincos para llorar su cuitas y maldecir de la hora nefasta en que se dieron cuenta de que eran izquierdistas.

En los locales de Acción Popular se reunieron numerosos afiliados que celebraron el triunfo del «Jefe» con enorme entusiasmo.

También al domicilio de don Nicasio Velayos acudieron muchísimas personas con objeto de felicitarle por su designación para la cartera de Agricultura, designación que vino a confirmar la noticia que nosotros adelantamos en forma interrogativa por no habernos sido posible comprobarla hasta después de la salida del periódico.

Nos consta que el nombramiento del señor Velayos ha sido acogido en toda la provincia con enorme complacencia, pues a todos les consta la competencia del nuevo ministro en cuestiones agrarias y su interés por resolver el candente y trascendental problema triguero.

En fin, que la mayoría de los abulenses se acostaron anoche satisfechos y que hubo muchos que se sintieron acometidos de pronto por un insospechado fervor derechista, cedista o agrario, que Dios les conserve para bien de todos.

Poco después de las ocho recibimos en la redacción un telegrama de nuestro activo corresponsal en Madrid «Prensa Asociada» con la lista del nuevo Gobierno, el cual no alcanzó nuestra edición que hacía ya buen rato estaba en la calle.

En esta, así como en el Casino, cafés, y en cuantos sitios se reúnen para cualquier cosa dos personas o más, los comentarios no tenían otro tema que la constitución del nuevo Gobierno y sus consecuencias. En más de un grupo se hizo una completa distribución de Subsecretarías, Direcciones y Altos Cargos. En otros se arreglaron en un momento todos los conflictos que España tiene planteados. Y no faltaba quien expresaba la esperanza de que tal vez algún día tenga Avila una Diputación, un Ayuntamiento y un Gobernador que respondan al sentir de la opinión.

¡Sueños todos, como ustedes ven! Nos complace sobremanera testimoniar nuestro efusivo parabien al nuevo ministro de Agricultura, cuyo prestigio y actividad corren parejas con su bondad y simpatía personal deseándole grandes aciertos y satisfacciones en el desempeño de la difícil cartera que le ha tocado en suerte y en la que esperamos ha de llevar a cabo una labor satisfactoria, dado el interés del señor Velayos por los asuntos del campo y su competencia ya bien demostrada en el problema triguero que es de urgentísima solución.

La marcha del señor Velayos a Madrid

Tan pronto como se conoció la noticia de la designación del diputado a Cortes por Avila, don Nicasio Velayos, para el desempeño de la cartera de Agricultura fueron muchísimos los amigos políticos y particulares que acudieron a su domicilio para felicitarle.

Uno de nuestros redactores consiguió hablar breves momentos con el nuevo ministro, el cual le manifestó que se hallaba enfermo en el lecho cuando recibió la noticia, habiendo tenido que levantarse para obedecer el mandato de su jefe, el señor Martínez de Velasco.

A las siete y cuarto de la tarde partió en automóvil el señor Velayos para Madrid, acompañado de su hermano político don Benjamín Caro, y de su particular amigo el médico don José María Erenas.

En otros coches iban don Lorenzo Píera, don Manuel Fernández y otros muchos amigos.

Anoche mismo se hizo cargo el señor Velayos del departamento ministerial, de que es titular, y sus familiares recibieron noticias de que el ministro se hallaba mejorado de su indisposición.

La solución de la crisis en Acción Popular

Desde las primeras horas de la noche los locales de Acción Popular se vieron abarrotados de afiliados que iban a inquirir noticias sobre la solución de la crisis.

Al conocerse la lista del nuevo Gobierno todos los reunidos, especialmente los jóvenes afiliados a la J. A. P., prorrumpieron en vivas y aplausos a Gil Robles, a los ministros de la CEDA y a Acción Popular, que fueron contestados por todos con gran entusiasmo.

Desde la Central Telefónica de Avila se cursaron no pocos telegramas a los señores Gil Robles, Velayos y Salmón, prueba del gran júbilo que ha producido en Avila la solución del problema político planteado.

Información municipal

En el Ayuntamiento nos han manifestado que anoche a las doce fueron colocados en el Mercado Grande los leones, copia de los que desde el siglo XV existen en el atrio de la iglesia de San Pedro.

Aquellos han llamado poderosamente la atención, ya que el artista, don Juan Luis Vasallo, ha puesto todo su interés en copiar fielmente los flameros aludidos, lográndolo con notable maestría. La obra es unánimemente elogiada, por lo que felicitamos a tan notable artista, así como al competente arquitecto municipal, don Clemente Oria, a quien se debe el proyecto que tan artísticamente exorna la plaza, así como las obras de arreglo y pavimentación de la misma, llevadas a cabo con gran acierto y perfección.

A los maestros de la octava categoría

Convocatoria

Por ésta, previa autorización de la autoridad, quedan convocados todos los compañeros de la octava categoría que ejercen en escuelas del Partido de Avila a la reunión que de ellos es necesario que se celebre el día 12 de éste a las nueve de la mañana en el Grupo escolar «Cervantes» de esta Capital para tratar de asuntos profesionales de sumo interés que exigen la presencia e intervención de la totalidad de los individuos por ellos

En el octavo aniversario, día 8, del fallecimiento del que fué practicante de la Beneficencia, don José de San Segundo, se celebrarán misas a las ocho y media y nueve, en la Basílica de los Santos Mártires Vicente, Sabina y Cristeta.

Los que le estimasteis en la vida y no le habéis olvidado en la muerte, ofrezcalle vuestras misas, comuniones, oraciones y buenas obras. Os lo suplican sus hijos.

Avila 7 de mayo de 1935.

De la Asamblea de Medina del Campo

Ampliando noticias sobre la Asamblea triguera de Medina del Campo de la que anoche informamos a nuestros lectores, consignamos hoy que en aquella estuvieron representados la Federación C. Agraria, por su vicepresidente don Aresio G. de Vega; el Bloque Agrario, por don Pascual del Nogal y la Agrupación Agraria de Arévalo, por don Ruperto López. El señor González Vega hizo uso de la palabra, pronunciando un discurso de compenetración absoluta con el espíritu de la Asamblea y decisión inquebrantable de ganar la batalla.

Como en todos los discursos de la Asamblea el señor González de Vega se manifestó en favor del cumplimiento inexorable de la tasa y para ello, cuanto antes, que sean retirados del mercado los cinco millones de quintales que están estorbando, bien por la Compañía que gane el concurso ya anunciado, bien por el propio Estado si fuera menester.

Mientras esto llega, que no haya Junta de Contratación que no cumpla con su deber. El pequeño labrador que se encuentre agobiado que recurra al crédito oficial. Y a las Juntas que se las dé medios coactivos y de vigilancia para conocer e impedir cualquier desmán: autoridades, Guardia Civil, cuanto haga falta.

Como todos los oradores, el señor González de Vega fué muy aplaudido.

Ecos de Sociedad

De días

Mañana los celebrará la distinguida señorita Teresa Fuentetaja.

Enfermo

Se halla mejor de su dolencia nuestro respetable amigo don Pedro Gomez de la Orden.

Necrológicas

No podíamos sospechar a la hora de cerrar el periódico de ayer que tuviese sus momentos contados en este mundo la vida del tan apreciado y simpático joven Carmelo López Muñoz.

La dolencia que le sobrevino hace pocos días y que hizo necesaria una delicada operación, la que desgraciadamente no logró detener los progresos del mal, tuvo en las últimas horas de la tarde de ayer el fatal desenlace que ha truncado una existencia plerótica de ilusiones por el brillante porvenir que ofrecía el talento y aplicación del malogrado joven, transportado a la eternidad cuando apenas había traspuesto la edad de la niñez con sus encantos y atractivos en él permanentes aún.

Dechado de jóvenes fervorosamente religiosos, obediente hijo y aprovechado escolar, era el finado orgullo de sus padres y familiares y ejemplo modelo de la Juventud Católica de la que fué destacado miembro y entusiasta propagandista.

Su temprano óbito ha llenado de amargura el honorable hogar de la apreciada familia de los señores de López Porres, produciendo inmenso sentimiento entre todas sus amistades.

Esta tarde ha tenido lugar la con-

afectados. Por consiguiente, es de esperar de la comprensión de los convocados que no dejarán de concurrir a la celebración de dicho acto.

Avila, 6 de mayo de 1935.—Ambrósio Vegas.

HERRERO DIAZ

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de la República, 10 2.ª dcha.

ducción del cadáver a la última morada. Presidieron el duelo el padre del finado don Fermín López Porres y el tío don Fernando Rodríguez Torres, a quienes acompañaban don Ferreol Hernández y don José María Bulart.

El cadáver iba encerrado en severo ataúd negro con adornos blancos, y este iba envuelto en la bandera de la Juventud Católica. Del féretro pendían cintas de las que eran portadores miembros de la Juventud Católica y de la Asociación de Estudiantes Católicos, y dando escolta al cadáver marchaban individuos de las citadas entidades, algunos de ellos con hachas encendidas, siguiendo una imponente manifestación de duelo que ha puesto en evidencia el sentimiento general de la población, ya expresado durante el día en el domicilio mortuario, y las extensas simpatías con que la afligida familia cuenta entre nosotros.

A sus atribulados padres don Fermín López Porres y doña Carmen Muñoz S. Albornoz, hermanos y demás familia, les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible desgracia al propio tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del extinto.

—En la plenitud de su vida, y cuando estaba a punto de ser madre por segunda vez, ha fallecido en esta población la maestra nacional de Pozanco doña Julia Martín. En el trascurso de su vida demostró gran interés por los asuntos pedagógicos en los que puso de manifiesto sus grandes dotes de maestra, captándose las simpatías y el aprecio no solo de sus alumnos sino del pueblo en general.

El entierro verificado esta tarde ha constituido una gran manifestación de duelo.

A su viudo don Aurelio Serrano, hermano don Luciano, hermano político don Vicente Martín y demás familia les hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento.

Ganaderos

Muy importante. Si queréis comprar el Chicharro para perros al precio de la Asociación de Ganaderos, dirigirse al Almacén de Coloniales de HIJO DE BENITO SANCHEZ Carretera Nueva, 24. — AVILA

Dr. Tejerina

Cirujano del Hospital provincial

Consulta de 3 a 6.

San Juan de la Cruz núm. 4

Información de última hora

Audiencia presidencial

MADRID, 7, 4,30 tarde.—El Presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al ministro de Hungría en España, al ex ministro don Diego Hidalgo, a una comisión de la Sociedad Hípica Española, al secretario del Consejo del Patronato de bienes de la República y a otras varias personas.

El primer Consejo del nuevo Gobierno

—Hoy ha celebrado su primer Consejo el nuevo Gobierno.

La reunión se dedicó principalmente a cambiar impresiones de manera general sobre los diferentes problemas planteados. Algunos ministros dijeron a la salida que se había nombrado secretario del Consejo al ministro de Comunicaciones.

El señor Lucía Secretario del Consejo

—Al salir el señor Gil Robles, se le preguntó sobre la provisión de altos cargos de su departamento y contestó:

—No hay nada todavía. Este es un asunto que hemos de estudiar en un próximo Consejo. El Secretario del Consejo señor Lucía les dará a ustedes la referencia de lo tratado hoy.

Efectivamente el ministro de Comunicaciones dió la siguiente referencia verbal: El presidente ha tenido la bondad de proponerme para Secretario del Consejo, pensando sin duda en mi calidad de periodista. Se ha hablado primero de problemas concretos de que se ha de tratar en la declaración ministerial, y se ha fijado como norma de Gobierno todo lo que una y olvidar todo lo que separe, con el fin de conseguir una mayor eficacia a la actuación del Gobierno. Se acordó que mañana miércoles se presente el Gobierno al Parlamento.

Hemos estudiado, siguió el señor Lucía, algunos proyectos pendientes y hemos acordado que si es posible en la propia sesión de mañana se inicie la discusión de los ya dictaminados y sobre todo de los que ya habían sido planteados en la Cámara, como la ley municipal.

A preguntas de los informadores dió que entre los aludidos proyectos se encuentra el de ley de prensa, pero que éste ha de volver nuevamente a estudio del Gobierno. Se llevarán a dictamen los tratados con el Uruguay y la Argentina, para que si es posible se dictaminen en la Cámara el próximo viernes. Este día se celebra consejo de ministros para que los nuevos consejeros tengan estudiados los asuntos pendientes de sus respectivos departamentos y si se puede y comience seguidamente la discusión de los mismos en las Cortes.

También nos hemos ocupado de presupuestos y, añadió con firmeza el ministro de Comunicaciones, pueden ustedes asegurar que habrá presupuestos para el segundo semestre del año en curso. La próxima referencia, terminó diciendo, será más completa que esta primera que tengo el gusto de darles a ustedes.

El señor Lerroux repite que hay cinco ministros radicales

—Al abandonar la Presidencia el jefe del Gobierno, una vez terminado el Consejo, hizo las siguientes manifestaciones:

—No hay nota oficiosa, pero yo aprovecho la ocasión para hacer unas aclaraciones a la calificación política que se hace en algunos periódicos de los nuevos ministros. Conste que en el Gobierno no hay más que representantes de los partidos liberal-demócrata, CEDA, agrario y radical, porque los dos señores a quienes se atribuye significación de independentes lo son en efecto, como todos los ministros, puesto que todos tienen una personalidad propia, pero si no estuvieran identificados con el partido radical yo no les hubiera incluido en la lista; de manera que puede rectificarse esa versión. Añadió el señor Lerroux que el viernes se celebrará otro Consejo.

Un periodista le preguntó sobre la declaración ministerial, pero el presidente del Consejo se limitó a contestar que será leída mañana.

También se le interrogó acerca del nuevo gobernador general de Cataluña y repuso que no hay nada que tratar de eso por ahora. No se ha hecho más, agregó, que la afirmación por todos de reconocer el «statu quo» creado por la ley de 2 de enero último.

Posesiones

—Antes de celebrarse el Consejo tomaron posesión de sus cargos varios ministros.

El señor Gil Robles lo hizo a las diez de la mañana, conferenciando antes extensamente con el ministro saliente y con el general Fanjul. Al acto asistieron representaciones de las juventudes de Acción Popular y Acción Obrerista y de la CEDA, pero el señor Gil Robles rogó a todos que no aplaudieran para quitar al acto todo matiz político, pues consideraba que con esto prestaba un servicio al Ejército y a España.

También antes del Consejo se posesionó el señor Casanueva de la cartera de Justicia, cambiándose entre él y el ministro saliente sendos discursos en los que coincidieron en dedicar elogios al Cuerpo de Prisiones.

Los demás ministros tomaron posesión después de terminado el Consejo.

—En el ministerio de Obras ha sido entregado esta mañana un retrato de cuerpo entero del ministro saliente señor Guerra del Río, magnífica obra del pintor Zamorano don José María Herrero.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORA

Doña Julia Martín Alvarez

MAESTRA NACIONAL DE POZANCO

Que falleció en esta ciudad en el día de ayer

A los 45 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Su viudo don Aurelio Serrano y Serrano; hijo José Vicente; madre doña Mercedes; padre político don Mariano; hermanos doña Valentina, doña Carmen, R. M. Josefina (Religiosa Escolapia) y don Luciano; hermanos políticos, tios primos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa de entierro que por su eterno descanso se celebrará (D. m.) el jueves, 9, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol, por lo que les quedarán agradecidos

Avila 7 de mayo de 1935.